

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Тарабарко Ксении Александровны на тему «Мягкая сила культуры Китая: концептуальное содержание и практики реализации» представленной на соискание учёной степени кандидата философских наук. Специальность 09.00.13 – Философская антропология, философия культуры(философские науки)**

Научный руководитель – д.филос.н., доц. Кучинская Т.Н.

Для развития различных отраслей китаеведного знания в последние десятилетия характерно усиление, так сказать, «прикладных» аспектов, особенно в академических и образовательных центрах, которые и территориально тяготеют к границам КНР. Не является исключением и рецензируемая работа, выполненная в Забайкальском государственном университете. Чрезвычайно характерно то, что работа, выполненная в русле философского направления, посвящена не только актуальной в формальном и научном смысле проблеме – поиску механизмов обеспечения культурной безопасности. В условиях хаотического формирования глобального культурного пространства эта проблема является злободневной и в политическом, и даже в бытовом плане. Несмотря на декларируемый некоторыми исследователями «конец древности» для Китая (термин А.П. Шилова), практически все китаисты – и автор рецензируемой работы – признают культуроцентричность Китая, и как следствие – высокую степень инкорпорированности ценностей традиционной культуры в современные концепции развития КНР. На этой фундаментальной предпосылке основана аргументация автора. Естественно, что китайская культура не может не выступать органичной частью стратегии китайской мягкой силы. Феномен этот относительно нов, соответственно, интерпретация конкретных практик реализации данной концепции, в том числе в поле культурологического знания, является насущной. Таким образом, в известном смысле, диссертация К.А. Тарабарко носит пионерный характер. Можно полностью согласиться с авторским тезисом, что «мягкой силы культуры Китая необходимо для более глубокого понимания сущности изменений, происходящих в культурном пространстве КНР, и выстраивания национальной культурной стратегии России в условиях межкультурного взаимодействия двух стран» (с. 3).

Естественно, что столь серьёзный комплекс задач требовал адекватной источниковой, аналитической и методологической базы. Всё это представлено в исследовании и отражено в тексте автореферата. Вообще представленный автореферат позволяет сделать вывод о научной и



философской зрелости его автора, и востребованности результатов исследования академическим сообществом. Об этом, в частности, свидетельствует список публикаций автора.

Из вынесенных на защиту тезисов можно поддержать и согласиться с тем, что пока в отечественном экспертном сообществе превалировали технологический и ресурсный подходы в понимании сущности концепции и политики мягкой силы. Недооценка философско-антропологических подходов не может способствовать адекватному пониманию действий нашего ближайшего соседа. Автором убедительно показаны механизмы, позволяющие современному Китаю активно соединять и использовать считающиеся на Западе несовместимыми ценности традиционной культуры и ценностные императрицы новейших культурно-идеологических течений и даже элементы глобализированной культуры. Показаны также уровни проецирования мягкой силы культуры Китая внутри страны и на международной арене (в том числе Российской Федерации) в виде весьма сложной диверсифицированной системы внутренних и внешних практик.

Насколько можно судить, автореферат в полной мере передаёт содержание диссертации и ход рассуждений и аргументацию её автора. К.А. Тарабарко безусловно заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата философских наук.

Автореферат диссертации и отзыв на него рассмотрен на заседании кафедры алтаистики и китаеведения Института международных отношений, истории и востоковедения Казанского (Приволжского) федерального университета от 29 августа 2017 г., протокол № 1.

Зав. кафедрой алтаистики и китаеведения,  
Институт международных отношений,  
истории и востоковедения  
Казанского (Приволжского)  
федерального университета  
Кандидат исторических наук, доцент

Аликберова Альфия Рафисовна

420008, Казань, ул. Пушкина 1/55, каб. 302  
Тел. (843)293-94-46 E-mail: alfiakashimova@gmail.com

